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ACTA No. 171 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del veintinueve (29) de 
octubre de dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La 
Presidio la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 169 del 27 de octubre del 2020. 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema, 

porcentaje de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 169 del 27 de octubre del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Citación ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado Secretario de Infraestructura con el tema, 

porcentaje de ejecución planes de acción, ejecución presupuesto 2020, sustentación 
proyecto de presupuesto 2021 y  otros. 
Tiene la palabra el ingeniero Jorge Hernán Solano Delgado, realiza la explosión del 
cuestionario enviado por el Concejo Municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente 
radicado Orfeo No 2020-10000-1187-2 del 28 de octubre de 2020, manifestando entre 
otros los siguientes puntos: 
Programa entornos urbanos y rurales, saludables, sostenibles y sustentables. 
subprograma: equipamientos Saludables. 
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Programa: Yumbo gestiona sus riesgos, subprograma: cultura de prevención y atención del 
riesgo. 
Programa: Yumbo rural y productivo, subprograma: vías rurales para la productividad, el 
campo con Servicios Públicos de calidad. 
Programa: Yumbo industrial y competitivo, subprograma: vías industriales para la 
competitividad, la industria con servicios públicos de calidad. 
Programa: Yumbo urbano renovado y sostenible, subprogramas: Yumbo, con mejores 
edificios públicos, Yumbo con Servicios Públicos de calidad, vías urbanas para la 
productividad. 
En cada uno de los programas y subprogramas se relacionó: (indicador de producto, línea 
base, meta, plan indicativo 2020 a 2023), (programación de la meta, descripción de la 
ejecución, proyecto, valor apropiado, valor ejecutado, % ejecución física, % ejecución 
presupuestal). 
Proyecto de presupuesto gastos 2021, códigos: 24 transporte. 40 vivienda, ciudad y 
territorio, 45 gobierno territorial con sus correspondientes (código, concepto. valor, SGP, 
ICLD. otros), (indicador de producto, metas resultado, valor) 
Créditos: construcción hospital. colector Corvivalle, parque lineal, total 25 mil millones. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa 

7.- Proposiciones. no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay inscritos. 
La presidente decreta un receso mientras regresa el Secretario de Infraestructura. Una ves 
terminado el receso se continua con el orden del día previo llamado a lista de los 
concejales para verificación del quorum reglamentario. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: se dijo que se iba a 
hacer una intervención por parte de INVIAS en la autopista. especialmente en el sector de 
la glorieta las Américas, se colocaron incluso vallas, pasacalles indicando el cierre de la vía 
y no han iniciado las obras, por el contrario, cada día están más deterioradas 
especialmente el tema de la glorieta las Américas por sí de pronto el ingeniero conoce algo 
al respecto. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: reconocer el trabajo que viene haciendo la 
Secretaría, un informe muy detallado y completo que era lo que nosotros habíamos pedido 
por parte de cada uno de los secretarios que vinieran a la sesión de control político, 
reconocer un trabajo en equipo que se viene haciendo con los obreros del municipio de 
Yumbo, puedo ver el esfuerzo que varios obreros vienen haciendo en el mejoramiento de 
vías en los diferentes sectores de nuestra municipalidad, potencializado ese recurso 
humano que siempre nosotros en diferentes ocasiones hemos venido reclamando como 
clase política. 
Hacerle una recomendación la comunidad del barrio la Ceiba se había comprometido en 
reunión con usted para trabajar fuertemente, hace falta un pedazo de la calle 10 en la parte 
alta de las Ceibas, para hacer un trabajo con los obreros, importante poder trabajar en ese 
aspecto ahora que por motivos de lluvias es imposible el acceso hacia ese sector de la 
calle 10 de la parte alta de las Ceibas, en ese sector de acuerdo a un censo hay varias 
personas en situación de discapacidad. entonces si le hago la recomendación de esa parte 
y por otro lado la comunidad del sector del barrio Nuevo Horizonte allá se viene realizando 
una vía por parte de Infraestructura, poder solicitar a usted la pronta terminación de este 
proceso que se viene realizando desde la administración pasada como el mejoramiento 
integral de Barrios es importante resaltar la terminación de esta vía. 
para mí es de las Secretarías más importantes porque a pesar de la parte social que este 
gobierno va encaminado creería que la gente en la parte de infraestructura y lo que son 
todas las obras macro de una u otra forma queda reflejado dentro de los gobiernos y si uno 
analiza en diferentes situaciones a veces la gente se le queda más toda la parte de las 
obras para que esta Secretaría sea una de las más importantes, es importante ese trabajo 
mancomunado y de sinergia con cada una de las dependencias de la administración 
municipal, entonces reconocerle ese trabajo, decirle que por parte de este humilde servidor 
el apoyo a la Secretaría, me parece que es muy importante y que tiene un valor agregado, 
el doctor Solano particularmente que uno lo necesita para un favor de la comunidad ayuda 
y eso es lo más importante, que la administración sea cercana con la comunidad y que por 
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las obras que se realicen se ve que la administración y lo público está reflejado en cada 
uno de los sectores y reconocerle más que todo ese trabajo en la zona rural que nos ayuda 
mucho al vislumbrar y tanto que hemos pedido para que se invierta recursos en estos 
sectores, entonces de antemano hacerle las recomendaciones de la ceiba y de la calle 10 
de la parte alta y la terminación y pronta intervención de la vía hacia Nuevo Horizonte. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: frente al tema 
del informe quiero decirle de manera respetuosa, me dejo muy confundido el informe 
porque mucha de esa información no la logre comprender, por ejemplo hablaba de 
intervenir 6 km en la zona industrial y esa era la meta total pero cuando vimos el informe 
hablaba de 6 km por año y al final serían 24 km, no comprendí ese avance, describió por 
ejemplo la meta de la PTAR de un avance del 10% para este año y el 10% para el próximo 
año y en el 2023 el 80%, lo describió pero no sabemos si el 10% que se tenía para este 
año se hizo o no se hizo, en otros informes ha presentado que a meta se había cumplido 
en un 82% con una base del 72, pero cuando íbamos a ver la ejecución presupuestal 
aparecía en cero a ejecución, había la disponibilidad presupuestal, el valor de 7.642 
millones pero en el ejecutado 0% y aparecía por allá una cifra del 4.5 que confundía, 
después apareció 100% de resultado. 
El informe de varios contratos de obra que se están ejecutando del 2019 y aquí vendría mi 
pregunta van a pasar para el próximo año?, porque el porcentaje de ejecución 
seguramente varios van a pasar de esos contratos para el 2021, en la misma pregunta que 
le hice a la Secretaria de Hacienda y estamos esperando a ver si se va a hacer reserva 
sobre reserva y cómo se maneja eso, cómo se maneja el incremento porque ya son dos 
incrementos de costos por año. 
Frente al tema del POAI, me parece bien es una descripción de cómo se van a invertir los 
recursos, $22000000000 va a ejecutar esa cartera el próximo año, donde 8000 y pico son 
para trasporte y más de 13,000 para alcantarillado de ese recurso digamos que el único 
proyecto que vi concreto fue por ejemplo cuando decía alcantarillado Mulalo o PTAR 
Pedregal, que es lo que uno espera en estas presentaciones, estas presentaciones nos 
hacen ver dos cosas, primero saber cómo Yumbo va a invertir los recursos del próximo año 
y en qué proyectos, cosa que no hemos podido ver hasta ahora en ninguna presentación, 
digamos que yo lo he pedido pero nadie, llevamos casi dos horas escuchando el informe 
de este año y 5 minutos para el informe el próximo año que es lo que estamos aprobando, 
en esto momento no estamos aprobando informes, estamos en el momento más 
importante que es aprobar el POAI que es el plan de inversión del próximo año, la mayoría 
de los jefes de despacho no demoran ni 5 minutos contándolo y es el que más importante 
sería, por ejemplo el transporte dicen van a arreglar unas vía y vamos hacerle 
mantenimiento a otras, a cuáles, el segundo objetivo de esto es el orden y planificación de 
la administración, porque a esta altura prácticamente tendrían que estar estableciéndose y 
elaborándose los proyectos y los pliegos de condiciones de la licitaciones del próximo año 
si se quiere lograr ejecutar el próximo año y no estar metido en reservas presupuestales, 
he insistido mucho en que nos cuenten cuáles son los proyectos, porque si no tienen claro 
cuáles son los proyectos los jefes pues no lo van a ejecutar, si en estos momentos no 
están preparando para sacar licitaciones en enero no van a alcanzar a ejecutar porque una 
obra de acuerdo al tamaño de inversión requiere por lo menos 9 meses, me preocupa que 
cuando no hay claridad de qué proyectos se van a ejecutar, si no la están visitando, no las 
están preparando van a perder el tiempo y no las van ejecutar y va a pasar como este año, 
la inversión ejecución a favor del municipio se va a retrasar muchísimo y por eso es que yo 
insisto tanto que lo jefes de despacho explotaran uno a uno cuáles son los proyectos. 
El esfuerzo que está haciendo la administración municipal por pavimentar fa zona industrial 
y se hacen pavimento larguísimos de kilómetros pero faltan 20 m para conectar con las 
vías principales eso se llena de huecos, en el argumento que nos acaba de entregar el jefe 
de despacho de Infraestructura nos dice que como esos son unas franjas que 
corresponden a otros concesionarios o a Invias no se pueden intervenir y eso no es así, y a 
mí me gustaría que se informara un poco más porque digamos que eso se lo conozco, así 
como Yumbo tiene la capacidad de intervenir y en eso ha sido muy eficiente en esa gestión 
de buscar colocar la foto multas y tener convenios con el departamento para poder 
intervenir, en el caso de calle 10 o de la carretera antigua. Tiene la posibilidad y la potestad 
de hacer el convenio para poderlo intervenir o sea que ahí no hay ningún argumento de 
que Yumbo no pueda hacer esos 20 m que hacen falta que de hecho es una buena 
inversión, en eso yo si le pediría que se hiciera un esfuerzo. 
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El colector Corvivalle, de esos $7000000000 que se van invertir es por qué se va 
ampliar?, es decir la construcción del hospital obligó a que aumentara el colector Corvivalle 
o que sucedió. 
¿Va a dirigir la construcción del hospital Infraestructura?, si a bien Yumbo va a garantizar 
los recursos para poder garantizar que se va a construir el hospital que vale un poco más 
de $40.000 y están buscando por el crédito solamente 14,000, pensaría yo que el crédito 
es para completar esos 40,000 que hacen falta para construir el hospital sin dotación. 
Como ya lo explicó la señora presidente ingeniero no está obligado contestarme ninguna 
de estas preguntas, de hecho algunas son recomendaciones pero si a bien le parece 
estaría bien que lo hiciera sino no hay problema, pero si me gustaría que le hiciera una 
revisión al informe que nos presentaron y si no hay que hacer ajustes y si todo está bien 
pues dejarlo así y yo después haré mis observaciones frente a ese informe pero cuando 
termine, en el informe final de diciembre que nos lo entregan el próximo año que es el que 
vale la pena analizar. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: viendo las presentaciones 
específicamente en el tema del subprograma vías urbanas para la productividad, las obras 
de infraestructura vial contratadas desde el 2019 en los diferentes sectores, para 
mencionar solamente la que queda en el barrio la Estancia y Nueva Estancia la carrera 12a 
y la que queda en la calle 9 entre carreras 6 y  7 del barrio Uribe, aparece una ejecución 
física del 100%, pero uno ve que de las obras no han sido entregadas o terminadas, 
entonces genera la confusión respecto de la presentación porque dice 100%. 
Lo segundo cuando menciona la ejecución presupuestal cero, yo creería que esos 
paquetes de obras por ejemplo el contratista que tiene las obras del Uribe y de la Estancia, 
es un paquete de obras como de 7,000 millones, si ya están avanzadas y a portas de 
terminar este año buena parte de los frentes de obra de este paquete yo creo que la 
ejecución presupuestal tiene que ir en más de un 50%. entonces yo creo que hay un error 
en la presentación de datos y se le pediría al ingeniero que revisen eso bien, con la 
ingeniera Francy porque si hay errores que los corrijan y nos la vuelvan a hacer llegar. 
creo que cuando dice meta ejecutadas es porque ya está el pavimento, pero esas metas 
accesorias o esas otras actividades adicionales que para mí hacen parte de la ejecución 
cabal de estas obras de infraestructura no están terminadas. 
El ingeniero Jorge Hernán Solano expone: contratos con vigencias futuras 2020-2021, 
con los ítems (Proyecto, valor contratado año 2020, valor contratado año 2021. valor total), 
construcción e interventoría PTAR el Pedregal, construcción e interventoría redes de 
alcantarillado Mulalo. 
Convenios y contratos interadministrativos realizados con la ESPY con los ítems (objeto, 
numero, valor, tipo) 
Consolidado de cumplimiento Secretaria de Infraestructura, porcentaje de ejecución del 
19.93%. 
El ingeniero Jorge Hernán Solano manifiesta: la pregunta de! Concejal Giovanny 
interventoría de las vías, se envió mas de cinco oficios y informes porque Ja comunidad los 
Concejales se pronunciaron, efectivamente nos llegó las comunicaciones tanto a 
Infraestructura como a Tránsito donde ellos van a iniciar esos contratos, ya tendrían que 
haberlos iniciado, nosotros vamos a tener que comunicarnos con ellos para manifestar que 
hay mucha preocupación de la comunidad. 
En lo que e! Concejal Oscar Uribe me pregunta de la ceiba quiero manifestar que ya me 
reuní con la ESPY, muchas de las pavimentaciones por ciertos motivos que no tengan 
alcantarillado Infraestructura no puede entrar a pavimentar, nosotros con los obreros 
vamos a hacer esa pavimentación, pero ya quedé con Jairo que por tardar e! otro año Jairo 
va a colocar la tubería y los obreros instalamos, cuando me habla de Nuevo Horizonte, en 
este momento no he asistido a una reunión con ellos, porque tengo una audiencia de 
adjudicación de contratos, si terminado este Concejo puedo coordinar en horas de la tarde 
me puedo presentará en Horizonte a darle solución al problema que se está presentando. 
Doctor Fernando sí quiero hacerle llegar por escrito la respuestas. cuando me dice que hay 
6 km de la zona industrial y que se repiten todos los años, cuando hablamos de 
mantenimiento esos 6 km se deben de mantener en cada año por eso es que se repiten, 
hay una parte donde dice que tiene el 82% y el otro el 72% y tiene $7000000000 ahí, que 
sucede, es que esos son los adicionales que hay de la contratación que viene en lo que 
tiene que ver con vías del año 2019, por eso tenemos ese dinero de $7000000000. 
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En el POAI efectivamente describimos cuáles son las actividades que vamos a hacer con 
los 5.000 y  cuáles actividades vamos hacer con los 8000, de esos 7000 para Corvivalle y 
que ya pasaría a esa pregunta del colector Corvivalle porque esa parte, porque nosotros 
necesitamos entrar a lo que tiene que ver con Smurfit Cartón de Colombia y si hay que 
ampliar ese alcantarillado en fase dos, son 2 km que hay que hacer de esa parte de allá, 
en los terrenos de Smurfit Cartón de Colombia, 
En lo que respecta al hospital Infraestructura tendrá que dirigir la construcción, sobre las 
entradas de la zona industrial, la ley 1228 de 2008 ha manifestado que en las franjas, hay 
que dejar una franja sin vías principales un 30 metros que tienen que dejarse por 
cumplimiento de esta ley y cuando hayan empalmes y conexiones de vías que entre a 
estas vías principales deben de tramitarse todos los permisos relacionados con Invias y 
para nosotros poder hacer los pavimentos, tenemos un ejemplo muy claro, ya me llegó la 
requisición de la vía panorama del empalme de la 11 en Guacanda y en estos momentos 
nos vamos a demorar. ese contrato lo tenemos que terminar este año pero créame que por 
ahí 20 metros no vamos a ser capaz de empalmarlo porque tenemos que presentar una 
cantidad de requisitos a INVIAS que está solicitando exclusivamente por el empalme, llego 
el oficio y se lo voy hacer llegar en la contestación por escrito, sobre el comentario del 
Concejal William Jaramillo de la vías urbanas para la productividad que nosotros estamos 
diciendo que cumplimos al ciento por ciento, nosotros no estamos diciendo que se terminó 
la obra, estamos hablando de que se terminó una meta que eran de 4.7 kilómetros, la meta 
está superada a 4.75 y va a superarse más porque hay unos adicionales, lo que dice el 
Concejal Fernando Murgueitio de que sí las obras van a pasar para el otro año, estamos en 
todo lo posible de que se culminen en este año, porque efectivamente hubo un cambio de 
vigencia, esos recursos fueron apropiados para este año, legalmente no sabría si se podría 
continuar esos recursos para el próximo año, tendría que averiguarlo, me voy a asesorar 
muy bien con la parte de Hacienda. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:48 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 30 de octubre del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 
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